

黄南州委召开农牧区工作会议

本报讯 近日,黄南州委召开农村牧区工作会议,传达学习习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面落实中央经济工作会议、中央农村工作会议和省委农村牧区工作会议精神,总结2021年全州农村牧区工作,部署2022年“三农”工作。

会议认为,2021年,全州上下高位推动“三农”工作,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接取得明显成效,特色农牧业提质升级,农牧区人居环境不断改善,“三农”工作呈现稳中有增、稳中提质、稳中向好的良好态势,为“十四五”良好开局发挥了“压舱石”作用。

会议指出,2022年是推进“三农”工作的关键之年,做好农牧区工作意义重大。要全面加强党对“三农”工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚持以实施乡村振兴战略为统揽,以打造绿色有机农畜产品示范州为抓手,推动农牧业生产经营向集约化、规模化发展。牢牢守住保障国家粮食安全、不发生规模性返贫和耕地保护三条底线,实施好推进乡村振兴“八大行动”,实现农牧业稳

产保供、农牧民稳步增收、农牧区稳定和谐。

会议强调,一是抓稳粮保供行动,坚决贯彻落实粮食安全党政同责,向面积要产量、靠科技提产量。二是抓巩固脱贫攻坚行动,全面推进防止返贫动态监测帮扶“2411”工作机制,坚决守住不发生规模性返贫底线。三是抓产业增效行动,以规划为引领,全力打造全省绿色有机农畜产品输出地先行示范州。四是抓乡村建设行动,全面推进省级乡村振兴试点村建设,为乡村建设提供可复制可推广的经验。五是抓乡村治理行动,健全乡村治理体系,完善乡村治理机制,打造充满活力、和谐有序的善治乡村。六是抓主体培育行动,推动新型农牧业经营主体由增量转向提质。七是抓科技支撑行动,全年开展技术服务,大力推广增产增效技术,有效提升农畜产品品质。八是抓改革创新行动,加快省州县乡四级确权登记数据库和信息平台建设运营,探索总结承包经营权有偿退出机制,规范农村土地流转。

会议强调,要切实提高站位、扛牢责任,坚持把握重点、聚力攻坚,推动“三

农”工作全面落地见效。要坚决扛起粮食安全“国之大事”政治责任,细化粮食生产年度目标,守牢粮食播种面积、产量只增不减底线。要巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,健全防止返贫动态监测和精准帮扶机制,提升有效衔接工作质量。要推进乡村产业高效发展、集群发展、品牌发展,打造高原特色种业基地,加快完善农村电商综合服务体系,提高全州绿色有机农畜产品输出效率。要认真实施美丽乡村建设行动,推动乡村建设提质升级。要深入开展乡村治理工作,持续推进农村牧区移风易俗,加强乡村综治中心规范化建设。要建强农村基层党组织,健全完善农村牧区组织工作领导机制。要推动落实“三权分置”,推进土地经营权有序规范流转,深入实施“百企联百村”行动,促进乡村产业振兴。

会议要求,结合即将召开的党的二十大及省第十四次党代会等一批重大活动,总结好、展示好、推广好全州“三农”建设成效。

黄南突出重点 扎实推进乡村振兴

本报讯 2021年以来,黄南州认真贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要指示批示精神及党中央、国务院和省委省政府的部署要求,大力弘扬脱贫攻坚精神,加强组织保障,采取有效措施,有序推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,推动乡村全面振兴。

成立以州委、州政府主要领导为“双组长”的乡村振兴工作领导小组,下设7个工作组,扎实推动工作落实。选派369名驻村第一书记和工作队员赴124个重点村驻村帮扶。整合各类资金4196万元,深入实施“抓乡促村”提标升级工程等一系列举措,全面推进村级组织“六个基本”建设。

把五大振兴目标作为基础性谋划,全面纳入《黄南州国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《黄河黄南流域生态保护和高质量发展规划》,制定出台《关于实现巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接实施方案》等。

制定《黄南州财政专项扶贫资金及产业扶贫项目资产清查评估工作方案》,累计盘点2013年至2020年中央、省州市(县)财政扶贫资金63.31亿元、项目3217个。投入资金1.16亿元,组织实施试点村项目17个、旅游试点村项目6个,实施产业类项目18项、基础设施类项目23项。储备2022年项目644项、总投资36.9亿元。

开展“三类人员”摸底排查工作,全州503户1885名重点监测对象中,已消除风险366户1366人,风险消除率为72.46%。持续加强农村低收入人口常态化帮扶,通过完善低保救助、临时救助、社会救助、专项帮扶等保障措施,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

全面开展易地扶贫搬迁安置住房排查摸底工作,发放易地搬迁不动产权证7374户,完成率为100%,落实易地搬迁后续扶持资金1600万元。

积极拓展渠道,不断夯实群众增收基础。为20683名脱贫和边缘易致贫群众务工人员建立和完善跟踪调度和就业服务保障机制。新认定帮扶车间(工坊)87家,有效带动从业人员2447人。制定出台《黄南州推动村集体经济高质量发展的若干措施》,推动262个村在全面“破零”基础上继续壮大提升,2021年全州村集体经济年收益超5600万元,村均收益达到21万元,农畜产品销售额达3.01亿元。

聚焦全国两会

我州全国人大代表 夏吾卓玛走进“代表通道”

本报讯 3月5日上午,全国人大代表、黄南州同仁市自来水公司职工夏吾卓玛在参加十三届全国人大五次会议首场“代表通道”活动中,接受媒体记者的采访,讲述了青海故事、青海变化。

青海是“三江之源”“中华水塔”,生态环保、水资源保护等内容是大家十分关心的热点话题。当记者问到能否结合自己的工作,谈谈过去几年家乡人民在水资源生态保护方面的情况时,夏吾卓玛侃侃而谈。“我们自来水公司的职责就是让老百姓吃上放心水。过去由于自然条件差,我们那里有的地方出现过吃水难问题,但在党和政府的关心帮助下,现在家家户户都吃上了放心水……我的家乡黄南藏族自治州,全境属于三江源生态保护区。作为源头人、护塔人,我们不仅自己要用上好水,还要保证中下游的人也用上好水。”

“这些年我们采取了禁牧封育、湿地保护、植树造林等一系列举措,原先的荒山披上了绿装,干涸的河床流满了清水。”

“我们要把对党和政府的感恩之情转化为实际行动,坚决扛起源头责任,更好保护生态,让‘三江之源’源清流洁,让‘中华水塔’坚固充沛,让各族人民生活滋润甘甜。”

讲述中,夏吾卓玛还谈到了黄南州泽库县一位名叫多杰的藏族老人长年义务守护湿地的故事,给大家留下了深刻印象。一时间,多杰老人的故事传遍祖国大地。夏吾卓玛高兴地说,能够通过“代表通道”让大家知道家乡人民保护生态的点点滴滴,这是最让



我开心的事,如果还有时间或机会,我还想多说一些我们青海的老百姓自发保护生态环境的感人故事。其实,保护环境已经是根植于每个青海人内心的自觉行动。今年年初我去看望了多杰老人,他是一名共产党员,每天都在巡护湿地、捡拾垃圾、救助受伤鸟类,但他很担心自己的年纪大了就干不动了,他朴实的语言和实实在在的行动让我很感慨。“今后我要和家乡的父老乡亲一道,继续为做好生态保护、为保护好‘中华水塔’尽

自己的一份力量。”

虽然只有短短几分钟时间,但通过多杰老人的故事和自己的所见所闻所想,夏吾卓玛为大家展现了青海的新变化,也讲出了在生态文明建设中每一个普通青海人的付出和努力,责任和自豪。

(来源/青海日报)



强国复兴有我 巾帼筑梦芳华

黄南州开展纪念“三八”国际劳动妇女节活动

本报讯 3月7日,黄南州以“强国复兴有我 巾帼筑梦芳华”为主题,开展纪念“三八”国际劳动妇女节暨农村牧区婚姻登记清查、补领工作启动仪式。

州委书记王耀春,州委副书记、州长扎西才让发贺信向全州广大妇女同胞致以节日的问候和美好的祝愿!对全州广大妇女发扬自尊、自信、自立、自强的精神,在各个领域、各条战线施展才华、大显身手,以不懈的追求、骄人的业绩、卓越的贡献,展示普普通通、踏踏实实、自尊自强、能拼会赢的黄南人形象,撑起黄南追赶发展的“半边天”,成为打造共同富裕黄

南样板的美丽风景线巾帼风采给予充分赞誉。对各级妇联组织充分发挥桥梁纽带作用,团结带领广大妇女围绕中心、服务大局,切实履行组织、引导、服务和维权职能,推动妇女事业健康发展,为打造山水黄南、加快推进“三区”建设作出的积极贡献给予肯定。同时,希望全州广大妇女同胞高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深刻领悟“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在岗位上建功立业、在家庭中孝老爱亲、在生活中倡导文明、在社会上遵纪守法,在全面建设山水黄南、高质量推进“三

区”建设的实践中贡献巾帼力量、展现巾帼风采。要求各级党委、政府切实加强和改善对妇女工作的领导,积极为妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果创造条件,动员全社会更加自觉地尊重妇女、更加有力地支持妇女工作,共同推动妇女事业发展进步。

活动隆重表彰了2021年度黄南州“三八红旗集体”“三八红旗手”“妇女工作先进个人”等8个集体、54名个人和30户家庭,并向各族各界妇女献上了一场形式多样、内容丰富的文艺演出。

多科受公安部 全国妇联通报表扬

本报讯 日前,公安部、全国妇联对全国公安系统200名成绩突出女民警、297名好警嫂、296名爱警母亲予以通报表扬。

3月8日,记者从黄南州公安局获悉,河南县公安局因牺牲民警才让东周之妻多科荣获好警嫂荣誉称号。

通报指出,广大公安女民警以强烈的事业心、责任感和使命感,以巾帼不让须眉的豪情和努力,充分发挥警营“半边天”重要作用,立足岗位、担当作为,用勤劳、智慧和汗水创造了突出业绩,用实际行动诠释了自尊自信自立自强的“四自”精神,全面彰显了奋勇争先、顽强拼搏的新时代女性风采。广大警嫂和警察母亲识大体、顾大局,风雨同舟、真情坚守,克服一切困难,勇挑家庭重担,用坚强的毅力、博大的胸怀和无言的大爱,全身心地理解支持公安民警投身公安事业,充分体现了孝老敬亲、相夫教子、吃苦耐劳、勤俭持家的传统美德和良好家风。